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收法律制度概述税法、税收实体法构成要素和税收法律关系 (

一)税法 税法，是国家权力机关和行政机关制定的，用以调整

国家与纳税人之间在征纳税方面的权利与义务关系的法律规

范的总称。 税收作为一种经济活动，属于经济基础范畴.而税

法则是一种法律制度，属于上层建筑范畴。税收活动必须严

格依照税法的规定进行，税法是税收的法律依据和法律保障

。税收以税法为其依据和保障，而税法又必须以保障税收活

动的有序进行为其存在的理由和依据。 税法分为税收实体法

和税收程序法。 税收实体法具体规定了税种的征收对象、征

收范围、税目、税率、纳税地点等内容，如《中华人民共和

国个人所得税法》。税收程序法具体规定税务管理、税款征

收、税务检查等内容，如《中华人民共和国税收征收管理法

》。 (二)税收实体法的构成要素 税收实体法的构成要素一般

包括：征税人、纳税义务人、征税对象、税目、税率、计税

依据、纳税环节、纳税期限、纳税地点、减免税、法律责任

等。其中，最基本的要素包括：纳税义务人、征税对象、税

率。 1 .征税人。是指代表国家行使征税职权的各级税务机关

和其他征收机关。 2 .纳税义务人(简称纳税人)。是指依法直

接负有纳税义务的自然人、法人和其他组织。 扣缴义务人是

税法规定的，在其经营活动中负有代扣税款并向国库缴纳义

务的单位。 3 .征税对象。是指税收法律关系中权利义务所指

向的对象，即对什么征税。 4 .税目。是指税法中规定应当征



税的具体项目，是征税对象的具体化。 5 .税率。是指应征税

额与计税金额(或数量单位)之间的比例，它是计算税额的尺

度。 ( 1 )比例税率。是指对同一征税对象，不论其数额大小

，均按同一个比例征税的税率。 ( 2 )累进税率。是指根据征

税对象数额的大小，规定不同等级的税率。累进税率又分为

全额累进税率、超额累进税率和超率累进税率、超倍累进税

率等。如《中华人民共和国个人所得税法》 规定，工资、薪

金所得适用超额累进税率.《中华人民共和国土地增值税暂行

条例》 规定，按土地增值额和扣除项目金额的比例的不同，

适用超率累进税率。 ( 3 )定额税率，又称固定税率。是指按

征税对象的一定单位直接规定固定的税额。 6 .计税依据。 (l)

从价计征，是以计税金额为计税依据，计税金额是指课税对

象的数量乘以计税价格的数额。 ( 2 )从量计征，是以课税对

象的重量、体积、数量为计税依据。 7 .纳税环节。是指应缴

纳税款的具体环节。 8 .纳税期限。是指纳税人的纳税义务发

生后应缴纳税款的期限。 9 .减免税。 (1)税基式减免。是指通

过直接缩小计税依据的方式实现的减税、免税。包括起征点

、免征额、项目扣除和跨期结转等。 (2)税率式减免。是指通

过直接降低税率的方式实现的减税、免税。包括低税率、零

税率等。 (3)税额式减免。是指通过直接减少应纳税额的方式

实现的减税、免税。包括全部免征、减半征收、核定减免率

等。 10 .法律责任。是指对违反税法规定的行为人采取的处罚

措施。 (三)税收法律关系 税收法律关系体现为国家征税与纳

税义务人纳税的利益分配关系，由主体(征税主体、纳税主

体)、客体和内容三个方面构成。 税收法律关系中的征税主体

，是指各级税务机关、海关等.税收法律关系的纳税主体，是



指负有纳税义务的法人、自然人和其他组织。 税收法律关系

的客体，是指税收法律关系主体双方的权利和义务所共同指

向、影响和作用的客观对象。如流转税的法律关系客体是纳

税人销售货物或者加工、修理修配劳务以及进口货物。 税收

法律关系内容，是指主体所享受的权利和应承担的义务，如

纳税主体按规定办理税务登记、依法设置账簿、按期办理纳

税申报等。 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下载。
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